

“洗衣液奶茶”网上受追捧 网友质疑设计会误导孩子

继“香菜奶茶”“折耳根奶茶”等网红饮品横空出世后，一款洗衣液瓶造型的奶茶最近接棒走红网络。有人觉得新奇，向周围朋友推荐；也有网友质疑，这种造型的奶茶会不会误导孩子，增加儿童误食家中洗衣液的风险。有网友担心，“儿童没有判断力，他们会误认为洗衣液是好喝的……”

律师对此表示，因这种奶茶容器的外形与洗衣液极其相似，又有着可食用或不可食用之根本性区分，故依法应当有警示标志或者中文警示说明。



网络图片

1 餐饮店推“洗衣液奶茶”引外地店家效仿

5月15日记者了解到，这款“洗衣液奶茶”最早火爆于南京，是一家名为南椰里的餐饮店推出的泰式奶茶产品，此后在重庆、广东等地也有类似外形的奶茶产品出现。据网友介绍，这款奶茶实际上是“披着洗衣液的外壳”，内里是泰式奶茶的饮品，18元一桶（500毫升）。

试想一下，点这样一桶奶茶，在街上喝着“洗衣液”，定会吸引他人的目光吧。

由于其包装既有新意又好

玩，符合年轻人猎奇的心理，这样的营销模式也得到了其他商家的效仿。记者发现，在重庆、广东等地也有类似外形的奶茶产品出现，有一些年轻人还在网上分享了自己的体验测评。

除此之外，电商平台也来了一波跟风。在淘宝，甚至有商家做起代购，一份超大杯“洗衣液奶茶”售价38元，还不包邮。不过，截至目前，记者尚未发现相关店铺存在购买记录。

2 网友认为洗衣液瓶造型易误导孩子

对于这款奶茶受到热捧，有网友认为不是所有的新意都值得提倡，创新也要有底线，因为这种奶茶的容器外形酷似洗衣液，会不会误导孩子误食真的洗衣液？还有网友称，“设计没有标准，但是有道德底线”，更有网友担心“孩子还没有判断力的时候，会觉得洗衣液是好喝的”“以后要是搞农药瓶出来就麻烦了”……

一位自称是咖啡设计师的网友更是直言不讳，“对于设计一定要向上向善，而不是没有依据胡乱设计。”

针对网上的争议，记者15

日联系到南京南椰里泰式大排档新街口店的工作人员。他对此表示，这款热销产品在美团和饿了么平台都可以点单购买，截至目前还没有收到任何投诉，也没有听说有小孩因为该产品而发生误食洗衣液的情况。

对于这款奶茶以及引发的争议，互联网观察家丁道师认为，这种“洗衣液奶茶”的创新设计是不值得提倡的，这种外包装按约定俗成是装洗衣液等日用品的，如果这种创意大规模应用，很有可能造成恶性事件的发生。

3 律师：若造成人身损害可依法索赔

四川方策律师事务所郭刚律师认为，依据《中华人民共和国产品质量法》第27条规定，产品或者其包装上的标识必须真实，同时对使用不当，容易造成产品本身损坏或者可能危及人身、财产安全的产品，应当有警示标志或者中文警示说明。

他认为，这种奶茶容器的外形与洗衣液极其相似，却有可食用或不可食用之根本性区分，故依法应当有警示标志或者中文警示说明。消费者如果因此受到人身、财产安全方面的损害，可依据《中华人民共和国消费者权益保护法》的规定要求生产商、经营者承担相应的赔偿责任。

北京东卫（成都）律师事务所律师陈小虎则指出，我国对食品包装的标识有相关规定，根据国家质量

监督检验检疫总局颁布的《食品标识管理规定》第十八条第（三）项规定，食品标识标注不得以欺骗或者误导的方式描述或者介绍食品；根据其第三十二条规定，食品标识标注禁止性内容的，责令限期改正；逾期不改的，处以1万元以下罚款。同时，根据我国消费者权益保护法第二十条第一款，经营者向消费者提供有关商品或者服务的质量、性能、用途、有效期限等信息，应当真实、全面，不得作虚假或者引人误解的宣传。

他认为，经营者对消费者就其提供的商品或者服务的质量和使用方法等问题提出的询问，应当作出真实、明确的答复。而商家用“洗衣液”式的包装则涉嫌误导消费者。

（据《成都商报》）

“如急需用钱请自取” 成都街头“爱心钱盒”暖人心

据新华社电 盒子里堆满了一元钱硬币，上方白板上手写着“如急需用钱请自取”——近期，成都街头出现的“爱心钱盒”引发关注，不少网友觉得非常暖心，还有一些路人自发往“爱心钱盒”里放钱，一元、五元不等，只为“尽一份心意”。

这个“爱心钱盒”摆放在成都崇州市一家小小的珠宝店门口，里面的一元硬币是店老板刘本福前不久才去银行取出来的，加起来一共有六七百元，装得满满当当。他还写了一块牌子，写着给急需用钱的

人提供零钱，特意注明“信任是种快乐”，还画了两个“笑脸”符号。

为什么干这种“天上掉馅饼”的事？刘本福说都是因为自己曾经的“吃苦”经历。

今年31岁的刘本福是崇州本地人，十八九岁时，只身一人前往广东打工。打工的日子并不轻松。“最困难的时候，我睡过火车站、汽车站。”刘本福回忆说，“当时经常没钱吃饭，只能硬撑着，要是那个时候能有一块两块就好了。”回到家乡以后，他努力工作，

如今总算积攒了一些积蓄，做起了小生意。

去年年底，他在老家开了一家小小的珠宝店。今年年初，疫情形势严峻，刘本福不禁想起了自己当初的困难日子，由此萌生放置“爱心钱盒”的想法。

“虽然这个店还没盈利，但是我想总有比我更困难的人。”刘本福说，“有时候，几块钱对一时陷入困境中的人也很重要，我想让只身在外的人感受到一点温暖。”

在门口摆放“爱心钱盒”后，行

人来来往往，拍照的人比取用硬币的人多。这两天本来全装着硬币的钱盒子里，居然还出现了好几张纸币，是一些路人自发捐赠的。刘本福说：“这也是好事，说明大家都很有爱心。”

有路人把“爱心钱盒”的照片传到网上，很多网友为他点赞。“因为淋过雨，所以想为别人撑伞。”一位网友这样评论说。

“因为自己从前吃过苦，想出一点力帮助在困难中的人。”刘本福说。